

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора кафедры нервных болезней стоматологического факультета ФГБОУ «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Шарова Михаила Николаевича на диссертацию Ковальчук Надежды Александровны на тему: «Определяющие приверженность к лечению факторы и стратегии их контроля при мигрени», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.001.24 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.24. Неврология.

Актуальность темы исследования

Мигрень является актуальной проблемой клинической неврологии, в связи с большой распространенностью, значимым влиянием на самочувствие и трудоспособность пациента, а также прямыми и косвенными затратами в экономической сфере. Важными факторами на пути хронизации и учащения головной боли является своевременная диагностики и эффективная терапия заболевания, а однако данные показатели, по последним данным, продолжают оставаться на низком уровне. Несмотря на накопленные данные о патогенезе мигрени, стратегиях терапии данного заболевания, одним из главных аспектов хронизации головной боли остается соблюдение назначений пациентами. Стратегии в отношении поддержания данного показателя на должном уровне разработаны в основном для артериальной гипертонии, сахарного диабета, эпилепсии и др. заболеваний, при том что мигрень занимает 3-е место в мире среди ведущих причин снижения качества жизни населения до 50 лет.

Опубликованные исследования в отношении изучения приверженности представлены в большинстве зарубежными авторами, не имеют общей методологии и критериев оценки, что затрудняет сравнение. Отечественные исследования в этой сфере прежде всего посвящены сердечно-сосудистым заболеваниям.

Таким образом, диссертационная работа Ковальчук Н.А., посвященная выявлению факторов приверженности терапии мигрени и формированию стратегий их контроля является актуальной и представляющей научно-практический интерес.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В представленном диссертационном исследовании разносторонне рассмотрены вопросы приверженности терапии мигрени среди различных групп населения Российской Федерации. Обозначены достаточно жесткие критерии включения, отбор данных в соответствии с международными шкалами и алгоритмами медикаментозного

лечения. Цели и задачи исследования, методы его выполнения были разработаны на основании данных, опубликованных в иностранной и отечественной научной литературе, методы исследования соответствуют поставленным цели и задачам. Использованные критерии статистике соответствуют дизайну исследования и поставленным задачам. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели и задачам, логично вытекают из результатов собственного исследования. Таким образом, можно говорить об обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Достоверность и научная новизна исследования и полученных результатов

Достоверность полученных результатов подтверждается репрезентативностью выборки, что обусловлено достаточным количеством наблюдений и строгими критериями включения и невключения. С целью охвата наиболее обширной аудитории автором произведен опрос и анализ различных аудиторий: пациентов клиники и пользователей сети Интернет. Использованные статистические методики соответствуют дизайну исследования. Впервые было проведено исследование приверженности профилактической терапии мигрени среди пациентов Российской Федерации и выявлены факторы, определяющие приверженность медикаментозной терапии.

Значимость для науки и практики представленных результатов

В диссертации выявлено, что общий уровень обращаемости к врачу остается низким, а уровень самолечения превышает 50% в обеих исследуемых выборках. Соблюдение назначений профилактической терапии мигрени по результатам интернет выборки не превышает 20%, в клинической выборке данный показатель в 2 раза больше и составляет 34,2%. На основании ранее проведенных исследований, собственных результатов были сформулированы 5 групп факторов, оказывающих влияние на формирование приверженности терапии у пациентов с мигренью.

Выявлены положительные прогностические факторы в отношении соблюдения врачебных назначений: тяжесть состояния на старте терапии, сочетание с хронической болью и ЛИГБ, предшествующий опыт подобного лечения и динамическое наблюдение врачом.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертационная работа Ковальчук Н.А. выполнена по специальности 3.1.24. Неврология и по всем параметрам соответствует паспорту данной специальности.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Содержание автореферата полностью отражает суть диссертационного исследования

**Полнота освещения результатов диссертации в научной печати.
Количество публикаций в журналах из перечня ВАК РФ и индексируемых в
международных базах**

По теме диссертации было издано 9 печатных работ. Из них 6 статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/перечень ВАК при Минобрнауки (из них 4 статьи в научных изданиях, рецензируемых и индексируемых как в ВАК, так и в SCOPUS). Иных изданий (сборники материалов международных и всероссийских научных конференций) — 3.

Структура и оценка содержания диссертации

Диссертация написана с сохранением традиционной структуры, и состоит из следующих глав: введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, результаты собственных исследований, обсуждение. Представлены выводы и практические рекомендации. Иллюстративный материал представлен в достаточном количестве и включает 32 рисунка и 41 таблицу. Список литературы содержит 145 источников.

Литературный обзор начинается с детального описания эпидемиологии и и медико-социальной значимости мигрени в России и мире. Далее представлены современные направления терапии мигрени, а также освещены понятия приверженности, методов ее оценки и существующие направления контроля соблюдения врачебных назначений. В главе «Материалы и методы исследования» для каждой выборки пациентов представлен дизайн исследования, приведены критерии включения и невключения в исследование, а также используемые шкалы и оценочные тесты. Описаны методы примененные для статистической обработки данных. Также в данной главе представлены характеристики клинической выборки и данных, полученных в ходе интернет-исследования.

В главах «Результаты клинического исследования» и «Результаты интернет - исследования» представлены анамнестические данные пациентов с мигренью, анализ паттернов медикаментозной терапии, проведена оценка факторов, определяющих приверженность профилактической терапии. Информативность текста подкрепляется достаточным количеством иллюстративного материала.

В главе «Обсуждение» результаты собственных исследований сопоставляются с работами других авторов. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели, задачам и основным положениям, выносимым на защиту.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Принципиальных замечаний к содержанию работы и ее оформлению нет.

Заключение

Диссертация Ковальчук Надежды Александровны на тему «Определяющие приверженность к лечению факторы и стратегии их контроля при мигрени», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология, является завершенной научно - квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи: определение факторов риска неприверженности терапии мигрени с последующим дополнением алгоритмов ведения таких пациентов в клинической практике, что имеет важное значение для практической неврологии, что соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Таким образом, ее автор, Ковальчук Надежда Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

Официальный оппонент

доктор медицинских наук (3.1.24. Неврология)

профессор кафедры нервных болезней

стоматологического факультета

ФГБОУ «Московский государственный

медико-стоматологический университет

имени А.И. Евдокимова»

Минздрава Российской Федерации

Шаров Михаил Николаевич

Согласен на обработку

персональных данных

Шаров Михаил Николаевич

Подпись д.м.н., профессора М.Н. Шарова заверяю,

Ученый секретарь ФГБОУ «Московский

государственный медико-стоматологический

университет имени А.И. Евдокимова»

Минздрава Российской Федерации

доктор медицинских наук, профессор



Васюк Юрий Александрович

«*ds*» августа 2023

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава Российской Федерации; Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1.; Телефон: +7 (495) 609-67-00; Адрес эл. почты: msmsu@msmsu.ru; Официальный интернет-сайт: <https://www.msmsu.ru>